1
2

5. Analiza progu rentowności 

Analiza progu rentowności (break-event point) - analiza punku wyrównania, w którym realizowane przychody ze sprzedaży pokrywają ponoszone koszty. 

· firma nie osiąga  zysku, ale i nie ponosi straty,

· analiza opiera się na podziale kosztów: na stałe i zmienne

· analiza nie uwzględnia wartości pieniądza w czasie

Próg rentowności w wyrażeniu ilościowym



         Ks

      
BEP = ------------------- 



       C – kz

Gdzie: 

Ks – koszty stałe


C – cena jednostkowa sprzedaży


kz – jednostkowe koszty zmienne

Próg rentowności w wyrażeniu wartościowym



          Ks

      
BEP’ = ---------------- x C  = BEP x C



      C – kz

Próg rentowności jako stopień wykorzystania zdolności produkcyjnych 




Ks                           BEP

      
BEP’’ = ------------------- x 100 = ----------x 100



     Pm  (C – kz)

Pm  

Gdzie :

Pm  - maksymalna możliwość produkcyjna firmy

Ustalenie wielkości przewidywanego zysku 

· przy pełnym wykorzystaniu zdolności produkcyjnych  - zysk wyniesie :


Z = Pm. * C – (Ks + Pm. * kz)

Określenie wskaźnika bezpieczeństwa



Pm.  - BEP


Wb. =  ----------------



     Pm. 

· większa wartość Wb (ok. 1) oznacza, że firma może przetrwać większy spadek popytu. Np. Wb = 0,5 oznacza, że nawet spadek popytu o 50 % nie spowoduje straty.
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2.2. Próg rentowności i analiza wrażliwości

· podstawa do opracowania optymistycznego i pesymistycznego wariantu zmian warunków działania firmy.

· Obejmuje :

· badanie zmian ceny i kosztów zmiennych

· badanie granicznego poziomu poszczególnych czynników

Graniczny poziom jednostkowej ceny sprzedaży :



  kz * Px. + Ks


gdzie : 

c min  = -------------------- 


c min  - graniczny poziom 

                             Px.                                                    jednostkowej 



                                                  
           ceny sprzedaży;








Px  -    zakładana wielkość sprzedaży

Graniczny poziom jednostkowej kosztów jednostkowych :



     c * Px. -  Ks


gdzie : 

kz max  = -------------------- 


kzmin  - graniczny poziom



            Px.



            jednostkowych kosztów            

  zmiennych

Margines bezpieczeństwa przedsięwzięcia z uwagi na jednostkową cenę



c - c min  


Mc = -------------- * 100 %






   c

Margines bezpieczeństwa przedsięwzięcia z uwagi na jednostkowe koszty zmienne


         kz max - kz 


Mk = -------------- * 100 %






    kz

· wskaźniki te pozwalają ustalić możliwą maksymalną zmianę poszczególnych czynników dopuszczalną z punktu widzenia danego przedsięwzięcia

Zadanie 10. 

Przeprowadzić analizę progu rentowności wraz z analizą wrażliwości dla przedsięwzięcia cechującego się następującymi charakterystykami kosztów i przychodów z działalności bieżącej 

	Kategoria
	Wartość

	Jednostkowy kosz zmienny (kz)
	6,42 zł / wyrób 

	Koszt stały (Ks)
	9000 zł / mc

	Cena jednostkowa (c)
	13,42 zł / wyrób

	Prognoza sprzedaży (Px)
	3000 wyrobów / mc

	Maksymalne możliwości produkcyjne (Pm)
	3500 wyrobów / mc


· Próg rentowności 

               


     Ks                 9000

Ilościowy   –            BEP =  ---------- =   ------------------- = 1286 wyrobów / mc

               


  c – kz        13,42 – 6,42

wartościowy -          BEP’ = BEP * c = 1286 * 13,42 = 17254,1  zł / mc

jako stopień



BEP

zaspokojenia 
BEP’’ =  ---------------- * 100 % = (1286/3000) * 100 % = 43 %

prognozowanego 


Px

popytu

· próg rentowności dla danego przedsięwzięcia jest niski i zostanie osiągnięty przy zaspokojeniu ok. 43 % prognozowanego popytu.

Wielkość przewidywanego         Z = Px * c – ( Ks + Px * kz )

zysku




 Z = 3000 * 13,42 – (9000 + 3000 * 6,42)






 Z = 12 000  zł / mc

Wskaźnik

            Px  - BEP       3000 - 1286

bezpieczeństwa 
 Wb =   ------------ =    ----------------- = 0,57





       Px
                   3000

· nawet przy ok. 50 % spadku prognozowanego popytu firma nie poniesie strat.

· Analiza wrażliwości

Graniczny poziom

    kz * Px + Ks       6,42 * 3000 + 9000


jednostkowej ceny   cmin = ------------------- = --------------------------- = 9,42 zł

sprzedaży



Px


3000

graniczny poziom


  c * Px  -  Ks     13,42 * 3000 - 9000

jednostkowych

kzmax = ---------------- = -------------------------- = 10,42 zł
kosztów zmiennych


Px

     3000

margines bezpieczeństwa
c - cmin                            13,42 – 9,42

za względu na

Mc = ----------- * 100 % = ----------------- * 100 % = 30 % 

cenę




    c


13, 42

margines bezpieczeństwa       kzmax – kz                10,42 – 6,42
ze względu na 

Mk = ------------ * 100 % = ---------------- * 100 % = 62 %

koszty jednostkowe

   kz


     6,42











































Przychody





zysk





Kc = Ks + P*kz





Ks








